
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  

 

ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην  από  12-10-2023   με  αριθμό   1118   Ερώτηση   των   Βουλευτών  
κ.κ. Ε. ΑΚΡΙΤΑ, Σ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, Ε. ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ, Α. - Χ. ΑΥΛΩΝΙΤΗ,                 
Κ. ΒΕΤΤΑ, Ρ. ΔΟΥΡΟΥ, Μ. ΖΑΜΠΑΡΑ, Χ. ΖΕΪΜΠΕΚ, Α. ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ,                               
Μ. ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ, Κ. ΜΑΛΑΜΑ, Α. ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΥ, Θ. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ,                   
Α. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ, Γ. ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ, Θ. ΠΕΡΚΑ, Π. ΠΟΥΛΟΥ, Μ. ΤΖΟΥΦΗ,                   
Ρ. ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ  και  Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ. 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι   

το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη αναλαμβάνει κάθε απαιτούμενη πρωτοβουλία, 
συνεκτιμώμενων όλων των δυνατοτήτων και των επιμέρους παραμέτρων και σύμφωνα με 
τον υλοποιούμενο προγραμματισμό της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής 
(Γ.Γ.Α.Π.) σε ανθρώπινους πόρους για τα επόμενα χρόνια, για την εκδήλωση των 
προβλεπόμενων ενεργειών, με απώτερο σκοπό την ενίσχυση του προσωπικού της.            
Στο πλαίσιο αυτό, εντάσσονται οι Προκηρύξεις 6Κ/2018 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 17/22-05-2018), 
4Κ/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 20/22-04-2021) και 9K/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 58/11-11-2021) του 
Α.Σ.Ε.Π., για την κάλυψη θέσεων προσωπικού διαφόρων κατηγοριών, κλάδων και 
ειδικοτήτων για το σύνολο των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) της χώρας.  

Γίνεται δε μνεία ότι οι διαγωνιστικές διαδικασίες πρόσληψης προσωπικού 
(συμπεριλαμβανομένων αυτών των Σ.Κ.) και ο καθορισμός των απαιτούμενων προσόντων και 
κριτηρίων κατάταξης των υποψηφίων αποτελούν αποκλειστική αρμοδιότητα της Ανεξάρτητης 
Αρχής του Α.Σ.Ε.Π. και διενεργούνται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.  

Κατόπιν των ανωτέρω και για την πληρέστερη ενημέρωσή σας, αναφορικά με τα 
στοιχεία υπαλλήλων (ανά κατηγορία, κλάδο και ειδικότητα) των Σ.Κ. της χώρας, 
συμπεριλαμβανομένου του Ιδρύματος Αγωγής Ανηλίκων Αρρένων (Ι.Α.Α.Α.) Βόλου, 
επισυνάπτονται σχετικοί πίνακες, με την επισήμανση ότι αφενός μεν η πραγματική δύναμη 
έκαστης Υπηρεσίας είναι ένας δυναμικός αριθμός, που μεταβάλλεται ένεκα αποσπάσεων και 
λοιπών μετακινήσεων προσωπικού, προς το σκοπό της κάλυψης τακτικών και εκτάκτων 
υπηρεσιακών αναγκών, αφετέρου δε στοιχεία που αφορούν στην οργάνωση, τη διάρθρωση 
και τη σύνθεση των εν λόγω Υπηρεσιών συνιστούν πληροφορίες που άπτονται ζητημάτων 
ασφαλείας, καθόσον είναι δυνατό με την παροχή αυτών, να εξαχθούν συμπεράσματα που 
επηρεάζουν την τρωτότητα του συστήματος ασφαλείας των Σ.Κ.. 
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Τονίζεται, επίσης, ότι τυχόν κενές θέσεις προσωπικού θα καλυφθούν από τον 
προγραμματισμό προσλήψεων που υποβάλλει ηλεκτρονικά η Γ.Γ.Α.Π., κάθε έτος, στο 
Υπουργείο Εσωτερικών, ο οποίος, μετά την έγκρισή του, προωθείται προς το Α.Σ.Ε.Π. για την 
έκδοση σχετικής Προκήρυξης, ενώ διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση μη αποδοχής του 
διορισμού από επιτυχόντες των οριστικών πινάκων των ανωτέρω Προκηρύξεων, η Γ.Γ.Α.Π. 
απευθύνεται στο Α.Σ.Ε.Π. για την έκδοση πίνακα ισάριθμων επιτυχόντων.  

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στη στελέχωση του Ειδικού Σωφρονιστικού Καταστήματος 
Νέων (Ε.Σ.Κ.Ν.) Αυλώνα με μόνιμο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό επισημαίνεται ότι, 
κατόπιν σχετικού αιτήματος της Γ.Γ.Α.Π., αναμένεται η έκδοση Προκήρυξης από το Α.Σ.Ε.Π. 
για την κάλυψη με σειρά προτεραιότητας -126- θέσεων όλων των κλάδων και ειδικοτήτων 
στα Σ.Κ. της χώρας (πλην των κλάδων ΔΕ Φύλαξης και ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής 
Φρούρησης), εκ των οποίων -1- θέση μόνιμου προσωπικού του κλάδου ΠΕ Ιατρών 
Ειδικότητας Γενικής Ιατρικής και -1- θέση του κλάδου ΤΕ Νοσηλευτικής αφορούν στο εν 
λόγω Κατάστημα. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι το Υπουργείο μας προβαίνει, εφόσον απαιτηθεί και 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, στη λήψη των απαιτούμενων -κάθε φορά- 
διοικητικών μέτρων (αποσπάσεις - μεταθέσεις προσωπικού), προκειμένου να ανταποκρίνεται, 
άμεσα και αποτελεσματικά, στα τυχόν ανακύπτοντα ζητήματα επάνδρωσης. Παράλληλα, οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π. εκδηλώνουν όλες τις ενδεδειγμένες ενέργειες αρμοδιότητάς 
τους για την ορθολογική κατανομή του προσωπικού στα Σ.Κ. της χώρας, με γνώμονα την 
εξασφάλιση της εύρυθμης και ασφαλούς λειτουργίας τους.  

Επιπλέον, υπογραμμίζεται ότι η Γ.Γ.Α.Π. και οι Διοικήσεις των Σ.Κ. της χώρας 
αναλαμβάνουν κάθε αναγκαία πρωτοβουλία για την προστασία των εργασιακών δικαιωμάτων 
του προσωπικού, πάντοτε στο πλαίσιο της ισονομίας και της αξιοκρατικής αντιμετώπισης 
αυτού, ώστε να εκπληρώνει την αποστολή του κατά τον πλέον επωφελή, για το κοινωνικό 
σύνολο, τρόπο, με απώτερο σκοπό τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας του 
παρεχόμενου έργου στον τομέα της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής. 

 Πέραν των ανωτέρω, σημειώνεται ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η 
ασφάλεια του προσωπικού και των κρατουμένων των Σ.Κ. συνιστούν συνεχείς, εργώδεις και 
δαπανηρές προσπάθειες που αποτελούν ταυτόχρονα μείζονες προτεραιότητες της Γ.Γ.Α.Π., με 
όρους σεβασμού των δικαιωμάτων των κρατουμένων, τήρησης των υποχρεώσεων και των 
προδιαγραφών που τίθενται σε διεθνές επίπεδο, καθώς και αναζήτησης των βέλτιστων 
λύσεων όσον αφορά στην αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Στην κατεύθυνση αυτή επιχειρείται να αντιμετωπιστεί σταδιακά, ολιστικά και με 
αποτελεσματικό τρόπο το φαινόμενο του υπερπληθυσμού, που διαχρονικά -εδώ και 
δεκαετίες- χαρακτηρίζει το δίκτυο των σωφρονιστικών δομών της χώρας μας και η 
αποκλιμάκωσή του συνιστά μια διαρκή επιδίωξη που πραγματοποιείται, μέσα από μια      
σειρά πρωτοβουλιών, όπως η αναμόρφωση του Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 4985/2022 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 203)] -κατόπιν νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας-, με απόλυτο 
σεβασμό στα δικαιώματα των κρατουμένων και εδράζεται στους εξής πυλώνες:                 
στη βελτίωση - εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών των Σ.Κ. και στη δημιουργία 
νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές. 
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Η εν λόγω αναμόρφωση του Σωφρονιστικού Κώδικα αποτελεί προσαρμογή στις 

σύγχρονες ανάγκες που έχουν επιφέρει, μέχρι σήμερα, οι διαδοχικές αλλαγές συναφών 
νομοθετημάτων σε εθνικό, αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προκειμένου η εναρμόνιση όλων 
των σταδίων της ποινικής δίκης -στα οποία περιλαμβάνεται και η έκτιση της ποινής στα Σ.Κ.- 
να παρέχει επωφελή αποτελέσματα για τους κρατούμενους και τα θεμελιώδη δικαιώματά 
τους, εξυπηρετώντας ταυτόχρονα τις επιταγές του κράτους δικαίου. Πλέον, το νέο 
ρυθμιστικό πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας των Σ.Κ. διέπεται από σημαντικές και 
καινοτόμες μεταρρυθμίσεις που απηχούν αναμφίβολα τις πάγιες θέσεις και επιδιώξεις της 
Γ.Γ.Α.Π. για τη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό του ελληνικού σωφρονιστικού συστήματος. 
Βασικούς άξονες του ως άνω μεταρρυθμιστικού νομοθετήματος -μεταξύ άλλων- συνιστούν:  

 Η αναμόρφωση των διατάξεων που προβλέπουν τις συνθήκες κράτησης και τα 
δικαιώματα των κρατουμένων, σε εναρμόνιση με τις επιταγές της ευρωπαϊκής 
νομοθεσίας και τη νομολογία του Ε.Δ.Δ.Α. (θέσπιση ένδικου βοηθήματος). 

 Η αναβάθμιση του συστήματος υγειονομικής περίθαλψης, με σκοπό τη βελτίωση των 
συνθηκών κράτησης, καθώς και η ενίσχυση του εκπαιδευτικού δικαιώματος για την 
επιτυχή κοινωνική επανένταξη και ανάπτυξη της προσωπικότητας των κρατουμένων. 

 Η λήψη μέριμνας, μέσω της ενίσχυσης των Φορέων, για την κοινωνική επανένταξη 
και επαγγελματική αποκατάσταση των αποφυλακισθέντων. 

Εκ των ανωτέρω, σαφώς συνάγεται ότι στις προτεραιότητες του Υπουργείου, της 
Γ.Γ.Α.Π. και της ακολουθούμενης σωφρονιστικής πολιτικής εντάσσονται η εξασφάλιση της 
απρόσκοπτης άσκησης του δικαιώματος των κρατουμένων στην εκπαίδευση και η 
αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών εκπαίδευσης, με σκοπό την ενίσχυση των 
ατομικών και κοινωνικών δεξιοτήτων τους, καθώς και την προετοιμασία της ομαλής 
επανένταξής τους -μετά την αποφυλάκιση- στην κοινωνία και την αγορά εργασίας. Στην 
κατεύθυνση αυτή, εκδηλώνονται οι απαιτούμενες ενέργειες, τόσο για τη λειτουργία 
εκπαιδευτικών μονάδων, όσο και για την ανάπτυξη προγραμμάτων επιμόρφωσης, 
απασχόλησης και επαγγελματικής κατάρτισης, σε συνεργασία με συναρμόδια Υπουργεία και 
Φορείς. 

Ειδικά δε για το Ε.Σ.Κ.Ν. Αυλώνα, γνωρίζεται ότι, κατά το τρέχον σχολικό έτος           
(2023 - 2024), καταγράφονται σε αυτό εκπαιδευτικές δομές τυπικής και μεταλυκειακής 
εκπαίδευσης [ήτοι Δημοτικό, Γυμνάσιο, Λυκειακές Τάξεις και Δημόσιο Ινστιτούτο 
Επαγγελματικής Κατάρτισης (Δ.Ι.Ε.Κ.), με ειδίκευση, κατάρτιση τεχνικού Μαγειρικής Τέχνης - 
Αρχιμάγειρα Chef]. Παράλληλα, κατά το τρέχον έτος, συνεχίζεται η υλοποίηση ενός ευρέος 
φάσματος δραστηριοτήτων στον τομέα του πολιτισμού (προγράμματα τέχνης, θεάτρου, 
χορού κ.α.), επιμόρφωσης (εκμάθησης ελληνικής γλώσσας, υποστήριξης και ενδυνάμωσης, 
ενίσχυσης γονεϊκού ρόλου κρατουμένων) και κατάρτισης, οι οποίες στοχεύουν στην 
αξιοποίηση του χρόνου των κρατουμένων, τη μείωση των δυσμενών επιπτώσεων του 
εγκλεισμού και την υποβοήθηση της κοινωνικής επανένταξής τους και λαμβάνουν χώρα σε 
συνεργασία με δημόσιους και μη Φορείς (Εθνικό Θέατρο, Εθνική Λυρική Σκηνή, 
Πανεπιστήμια, ΕΠΑΝΟΔΟΣ κ.λπ.), αλλά και μέσω της δραστηριοποίησης εθελοντών 
διδασκόντων. 

Επιπρόσθετα, προς το σκοπό της εφαρμογής ενός ολοκληρωμένου σχεδίου για την 
ενίσχυση  της  μελλοντικής  επανένταξης  αποφυλακιζόμενων   κρατουμένων,   ενηλίκων   και  
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ανηλίκων, στην κοινωνία και την αγορά εργασίας, υλοποιείται Έργο μέσω Ε.Σ.Π.Α., υπό              
τίτλο: «Εκπαίδευση και Πιστοποίηση Κρατουμένων», που αφορά στο σύνολο των Σ.Κ. της 
χώρας -συμπεριλαμβανομένου του Ε.Σ.Κ.Ν. Αυλώνα- και έχει ως στόχο την παροχή ενός 
μείγματος δράσεων ψυχοκοινωνικής και επαγγελματικής συμβουλευτικής, επαγγελματικής 
κατάρτισης, πιστοποίησης γνώσεων και δεξιοτήτων σε αποφυλακιζόμενους κρατούμενους. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, 
Υπηρεσιών και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων    
αποτελούν βασική επιδίωξη του Υπουργείου μας, για την επίτευξη της οποίας καταβάλλονται 
συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών 
αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες για 
την άμεση αντιμετώπισή τους. 

 

 O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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